
1 A N N E X E S  3

annexe 3
RAPPEL DE QUELQUES UNITÉS DE MESURE 
ET DE QUELQUES FORMULES MATHÉMATIQUES

Grandeur Symbole

Mètre carré 
(centimètre carré)

Unité de
mesure

m2

(cm2)

Symbole de
l’unité de
mesure

1 m2 =10 000 cm2

J 1 kJ = 1000 J

1 km = 1000 m

= 

1 ppm = 

Solution aqueuse:

1 ppm �
1 mg
1 L

1 mg
1000 g

1 g
1000 ml

1 g
1 L

1 = 1 
kJ

kgºC
J

gºC

Quelques
correspondances

AAire

Capacité thermique
massique1

Chaleur

Déplacement

Joule par gramme par
Celsius

J
gºC

c

JouleQ

m (km)Mètre (kilomètre)d

= 
6,02 � 1023 entités

1 L
1 mol

1 L

Concentration molaire Mole de soluté par litre de
solution

mol
L

C

Différence de potentiel VVoltU

C

ppm

1 C = 6,25 � 1018

charges élémentaires
Charge électrique Coulombq ou Q

g
L

Concentration Gramme de soluté par litre
de solution

Partie par million

C

Quelques unités de mesure

1 J = 1 N � 1 m

1 J = 1 

1 kJ = 1000 J

kg � m2

s2

1 kWh = 3600 kJ

1 N = 1 

Sur la Terre:
1 N � 100 g

kg � m
s2

Énergie
– Énergie cinétique
– Énergie mécanique
– Énergie potentielle

gravitationnelle
– Énergie thermique
– Énergie électrique

J (kJ)

kWh

Joule (kilojoule)

Kilowattheure

E
Ek
Em
Ep

Et

m (km) 1 km = 1000 mHauteur Mètre (kilomètre)h

Force
– Force électrique
– Force gravitationnelle
– Force de poussée

NNewtonF
Fé
Fg
Fp

1 = 1 
m
s2

N
kg

Intensité du champ
gravitationnel ou
accélération
gravitationnelle m

s2

N
kg

Newton par kilogramme

Mètre par seconde carré

g

1 V = 
1 J
1 C
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2Annexe 3

Grandeur Symbole Unité de
mesure

Symbole de
l’unité de
mesure

Quelques
correspondances

= 
1 g

6,02 � 1023 entités
1 g

1 mol
g

mol

mol 1 mol = 6,02 � 1023 entitésNombre de mole Molen

NPoids Newtonw

g (mg, kg) 1 kg = 1000 g

1 tonne métrique =
1000 kg

Masse gramme (milligramme,
kilogramme)
Tonne métrique

m

Masse molaire Gramme par molM

1 N = 1 
kg � m

s2

VPotentiel électrique ou
tension

VoltU
1 V = 

1 J
1 C

Pa (kPa)Pression Pascal (kilopascal)

mm HgMillimètre de mercure

P
1 Pa = 

1 kPa = 1000 Pa

1 mm Hg = 0,13 kPa

1 N
1 m2

W (kW)Puissance électrique Watt (kilowatt)Pé

1 W = 
1 J
1 s

ΩRésistance électrique OhmR

ºC
K

Température1 Degré Celsius
Kelvin

T

1 Ω = 
1 V
1 A

0ºC = 273 K

s
min
h

Temps Seconde
Minute
Heure

t 1 min = 60 s
1 h = 60 min
1 h = 3600 s

JTravail JouleW 1 J = 1 N � 1 m

m3 (cm3, 
dm3 )
L (ml)

Volume Mètre cube (centimètre
cube, décimètre cube) 
Litre (millilitre)

V 1 ml = 1 cm3

1 L = 1 dm3

1 L = 1000 ml

Vitesse Mètre par seconde

Kilomètre par heure

v
1 = 3,6 

km
h

m
s

km
h

m
s

1. Dans ce manuel, on emploie le degré Celsius (˚C) plutôt que le kelvin, qui est l’unité de base du SI.

1 V = 1 A � 1 Ω

1 W = 1 A � 1 V

1 kW = 1000 W

1 A = 
1 C
1 s

1 A = 
1 V
1 Ω

Intensité du courant
électrique

AAmpèreI

m (km) 1 km = 1000 mLongueur Mètre (kilomètre)L
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3 A N N E X E S  3

C = où C représente la concentration (en g/L)
m représente la masse du soluté dissous (en g)
V représente le volume de la solution (en L)

C = où C est la concentration (en mol/L)
n est la quantité de soluté (en mol)
V est le volume de la solution (en L)

n
V

m
V

U = où U représente la différence de potentiel (en V)
E représente l’énergie transférée (en J)
q représente la charge (en C)

E
q

Chaleur et énergie thermique

Concentration

Différence de potentiel

E = PéΔt où E représente l’énergie électrique consommée (en J ou en kWh)
Pé représente la puissance électrique (en W ou en kW)
Δt représente l’intervalle de temps (en s ou en h)

Énergie électrique consommée

L’univers MATÉRIEL

Quelques formules mathématiques

Q = ΔEt où Q représente la chaleur (en J)
ΔEt représente la variation d’énergie thermique (en J)

Q = mcΔT où Q représente la chaleur (en J)
m représente la masse (en g)
c représente la capacité thermique massique (en J/g°C)
ΔT représente la variation de température (en °C)

ΔT = Tf – Ti où Tf représente la température finale (en °C)
Ti représente la température initiale (en °C)

Ek = mv2 où Ek représente l’énergie cinétique de l’objet (en J)
m représente la masse de l’objet (en kg)
v représente la vitesse de l’objet (en m/s)

1
2

Énergie cinétique

Em = Ek + Ep où Em représente l’énergie mécanique (en J)
Ek représente l’énergie cinétique (en J)
Ep représente l’énergie potentielle (en J)

Énergie mécanique
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4Annexe 3

Ep = mgh où Ep représente l’énergie potentielle gravitationnelle (en J)
m représente la masse de l’objet (en kg)
g représente l’intensité du champ gravitationnel (en N/kg)
h représente la hauteur de l’objet par rapport à une surface de référence (en m)

Énergie potentielle gravitationnelle

Sin A = 
côté opposé de l’angle A

hypoténuse

Cos A = 
côté adjacent de l’angle A

hypoténuse

Tan A = 
côté opposé de l’angle A
côté adjacent de l’angle A

Note : La plupart des calculatrices scientifiques donnent directement la valeur du sinus (sin), du cosinus
(cos) ou de la tangente (tan ou tg) d’un angle quelconque. Il faut cependant s’assurer que la calculatrice
mesure les angles en «degrés» (et non en «radians» ou en «grades»).

Force efficace (fonctions trigonométriques utiles)

I = où I représente l’intensité du courant (en A)
q représente la charge (en C)
Δt représente un intervalle de temps (en s)

q
Δt

Intensité du courant

Fé = où Fé représente la force électrique (en N)
k représente la constante de Coulomb, soit 9 � 109 Nm2/C2

q1 représente la charge de la première particule (en C)
q2 représente la charge de la seconde particule (en C)
r représente la distance entre les deux particules (en m)

kq1q2

r2

Loi de Coulomb

U = RI où U représente la différence de potentiel (en V)
R représente la résistance (en �)
I représente l’intensité du courant (en A)

Loi d’Ohm

M = où M représente la masse molaire (en g/mol)
m représente la masse (en g)
n représente le nombre de mole (en mol)

m
n

Masse molaire
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5 A N N E X E S  3

Densité de la population = 
Nombre d’individus

Espace (aire ou volume) occupé

Densité d’une population

Taille de la population = 
Nombre moyen d’individus par parcelle × Aire totale du terrain

Aire d’une parcelle

Taille d’une population, estimée grâce à l’utilisation de parcelles de terrain

Taille de la population = 
Nombre d’animaux marqués × Nombre total d’animaux capturés la deuxième fois

Nombre d’animaux marqués et recapturés

Taille d’une population, estimée par la méthode de capture-recapture

L’univers VIVANT

w = Fg = mg où w représente le poids (en N)
Fg représente la force gravitationnelle (en N)
m représente la masse (en kg)
g représente l’intensité du champ gravitationnel (en N/kg)

Poids et force gravitationnelle

P = où P représente la pression (en Pa)
F représente la force perpendiculaire à la surface (en N)
A représente l’aire de la surface qui subit la force (en m2)

F
A

Pression

W = ΔE où W représente le travail (en J)
ΔE représente la variation d’énergie d’un objet ou d’un système (en J)

W = F//d où W représente le travail (en J)
F// représente la force ou la composante de la force parallèle au déplacement (en N)
d représente le déplacement (en m)

Travail

v = où v représente la vitesse moyenne (en m/s)
d représente le déplacement effectué (en m)
Δt représente la variation de temps, c’est-à-dire la durée du déplacement (en s)

d
Δt

Vitesse moyenne

Pé = où Pé représente la puissance électrique (en W)
W représente le travail (en J)
Δt représente le temps requis (en s)

Pé = UI où Pé représente la puissance électrique (en W)
U représente la différence de potentiel (en V)
I représente l’intensité du courant (en A)

W
Δt

Puissance électrique
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